
eq`[;ea=h futh ikS/k’kkyk ;kstukUrxZr 

ikWIyj ikS/k’kkyk 

बिहार सरकार 
ऩयाावरण एवॊ वन ववभाग, 

“gfj;kyh fe’ku” 
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ikWIyj 

ikS/k’kkyk  

pØ 

  

  

  

  

ikWIyj ikS/k’kkyk ds 8 LraHk  

1- ikS/kk m[kkM+uk

2. ETP j[kus dh fof/k

3- [ksr dh rS;kjh ,oa ukyk fuekZ.k

4. ETP dfVax dkVuk

5- dfVax dks ikuh esa j[kuk ,oa  mipkj

6- vkStkj ds ek/;e ls xMz<+k djuk  

      ,oa FkkbZesV Mkyuk

7- jksi.k fof/k

8- ikS/k’kkyk dk j[kj[kko
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ifjp;

oSKkfud uke & iksI;qyl MsyV~okbMl 

QSfeyh & lSfydslh 

Hkkjr ds iatkc] gfj;k.kk] mÙkjkapy] fgekpy izns’k] tEew&d’ehj] mÙkjizns’k 

tSls jkT;ksa esa foxr 30&35 o"kksZ ls mxk;s tk jgs gSa A 

6o
 lsfYl;l ls 45o

 lsfYl;l rkieku okys LFkku mi;qDr gSA 

ikWIyj ds rsth ls c<+us okys Dyksu  th 48 ] Mh 121] Mh 67]  ,l
7
lh

8 
rFkk 

,y 34 vkfn A   
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;g lh/kk tkus okyk ,oa de 'kk[kkvksa okyk o`{k gSA 

;g 6&7 o"kZ e¢a ifjiDo g¨ dj dkVus ;ksX; gks tkrk gSA  

;g viuh rst c<+r] mPp mRiknu ,oa cgqi;ksxh xq.kksa ds dkj.k d`f"k Qlyksa ds lkFk 

mxkus ds fy, vkn’kZ gSA  
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ikWIyj ds xq.k 



fcgkj esa ikWIyj  

fcgkj esa ikWIyj dk jksi.k vR;ar lQyrk ds lkFk fd;k tk jgk gSA  

lk/kkj.kr;k ikWIyj iztkfr;k¡ mitkÅ nkseV ;k gYdh jsrhyh feV~Vh ds lkFk vPNs ifj.kke 

nsrh gSA 

tyteko okys {ks= esa bldk jksi.k djuk mfPkr ugha gSaA 

fnlEcj ekg l ¢Qjojh ekg rd ikWIyj ikS/kksa dh ifr;k¡ Lor% fxj tkrh gS rFkk ikS/kk NM+h 

uqek izrhr gksrk gS] ftlls jch dh Qlyas izHkkfor ugha gksrh gS A  

,d o"kZ ds ulZjh ds ikS/ks dks bZVhih ¼laiw.kZ ikS/kk½ dgrs gSaA

blh ikS/ks dk ekg fnlEcj&tuojh esa jksi.k fd;k tkrk gSA 
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ikS/k’kkyk yxkus dk le; ekg fnlacj&tuojh gSA 

flapkbZ dh leqfpr lqfo/kk miyC/k gksA 

ikS/k’kkyk dh lqj{kk dh leqfpr O;oLFkk gksA 

ikWIyj ikS/k’kkyk  
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bZ0 Vh0 ih0 m[kkM+uk ¼10 QhV ls cM+k½ 

Ekkg fnlEcj @tuojh esa ikS/kk dks 

m[kkM+us ds ,d lIrkg iwoZ  ,d ckj 

xgjh flapkbZ fd;k tkuk t#jh gksrk gS A 
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ikS/kk caMy cka/k dj VSªDVj ij yknuk 

6 ls 7 bZap uhps ls dqnky dh 

enn ls ikS/kksa dks m[kkM+uk gS rFkk 

20 dk caMy cukuk gSA 
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 j[k&j[kko izca/ku 

पौधे 20 के बंडल सुतली की मदद से 

दो जगह ब ंध nsa।  
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Xkïs esa Mwck dj 24&48 

?kaVs rd j[kuk vko’;d 

gS A 

bUgh ikS/ksa ls dfVax rS;kj dj fQj ls ulZjh 

yxkus esa bLrseky fd;k tkrk gS A 



[ksr dh rS;kjh  

[ksr dh tqrkbZ djsa A 

 feÍh HkqjHkqjh dj lery djsa A 

1 

2 

tehu Å¡ph] lery 

,oa ty teko jfgr 

gksuk pkfg,A 
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esaM+]D;kjh ,ao ukyk fuZek.k 

esaM+ 

ससॊचाई की उचचत व्यवस्था 
 होनी चाहहए।  

समान आकार की क्यारी िनाएॉ 
तथा ससॊचाई की नाऱी अवश्य 

िनाएॉ।  

11 



80 lsehŒ 

 

5
0
 
l
se
hŒ

 

ikWIyj dh ikS/k'kkyk कह ॊग से ऱगाई जाती है।   
कह ॊग 80 X 50 cm की दरूी ऩर ऱगाई जाती है।  
प्रतत एकड़ ऱगभग 10000 कह ॊग ऱगाई जाती है।  

jksi.k gsrq fpUg 
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bZŒVhŒihŒ ls dfVax dkVus dk rjhdk

dfVax tM+ dh rjQ ls 1-5&2 QqV ,oa mij dh rjQ ls 3&4 QqV NksM+ dj ysuh pkfg,A  

/kkjnkj vkStkj ls dyeksa ¼6&8 bap yack o 1 ls 3 bap xksykbZ ½ dks dkV ysaA  

,d bZŒVhŒihŒ ls 6&7 dye ¼dfVax½ feYk tk,xhA  

dye frjNs dVs gksus pkfg, ,oa mlesa rhu dyh@vk¡[k gksA  
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Lkgh dfVax Lkgh dfVax 
xyr dfVax 

dfVax dk vkdkj 6&8 

bap yack o 1 ls 3 bap 

xksykbZ 

VwVh dyh 

dye dkVrs le; ;g /;ku jgs fd lcls mij okyh dyh VwVh uk gks ;k VwVs ukA  

lcls mij okyh dyh gh  bZŒVhŒihŒ ikS/k ds :i esa c<+ tk,xhA 
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frjNh dfVax dkVuk 
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कह ॊग को ऩानी में रखना 

dfVax dks 24&48 ?kaVs 

lkQ ikuh esa Mqcks dj 

j[kuk pkfg,A 
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mipkj 

yxkus ls iwoZ dyeksa dks 15 feuV rd csohfLVhu ds ?kksy 

¼1 xzke csohfLVu 10 yhŒ ikuh½ esa Mqcks nsuk pkfg,A 
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jksi.k ds le; vko';d lkekxzh    

  

 

3 QhV yEck yksgs dk  

vkStkj A 
 

8&10 bap yEck gwy  

vkxs ls uqdhyh gksA 
 

dqnky A 

 

lwr dh eksVh jLlh ¼30 ehŒ½ A 

 

80 lsehŒ ,oa 50 lsehŒ  

dh nks&nks NfM+;k¡A 

 

ukius dk Qhrk ¼5 QqV½ A  
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 vkStkj ds ek/;e ls xM<+k djuk ,oa FkkbZesV Mkyuk  

8&10 bap  

 

Nsn djus ds rqjar ckn mlesa FkkbZesV 

 ds 2 ls 3 nkus Mkys A 

iafDr esa gh jksi.k djsa A 
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dfVax yxkus dk rjhdk 

dsoy 1@2 bap ¼,d vka[k½ gh lrg ls Åij jgs  

 

ckdh dk Òkx tehu ds vanj jgs A  

------------------- --------------------------- 
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ikWIyj ikS/k’kkyk jksi.k fof/k  

50 lsehŒ 

 
80 lsehŒ 

 

ns[kHkky 

esa lqfo/kk 

gsrq nwjh dk 

/;ku j[ksa 

,oa dfVax 

lh/kh js[kk 

esa yxk;saA 
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flapkbZ izca/ku 

ससॊचाई की उचचत 

व्यवस्था होनी चाहहए।  

tehu Å¡ph] lery 

,oa ty teko jfgr 

,oa <yoka gksuh 

pkfg,A 

समान आकार की क्यारी 
िनाएॉ तथा ससॊचाई की 
नाऱी अवश्य िनाएॉ।  
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;g ges’kk /;ku j[ksa dh ikS/k’kkyk esa ueh dh deh u gks  
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?ksjk cukuk 

मवेशी से ऩौधशाऱा को 
नुकसान होता है। अत् घेरा 
िनाना हहतकारी रहता है। 
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jksfir dyeksa ls fudyh dyh  
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Qjojh 

ekpZ 

vizSy 



ulZjh esa [kjirokj izca/ku 

[kj&irokj ikS/k’kkyk ds fy, cgqr gh uqdlkunsg gSA 

;g ikS/kksa dks feyus okys iks"kd rRo dks ikS/kks rd igq¡pus esa ck/kk mRiUu djrs gSA  

igyh fujkbZ dfVax yxkus ds ,d eghus ds vanj vo’; djuh pkfg,A  

nwljh fujkbZ ekSulqu ls igys djuh pkfg,A  
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flapkbZ izca/ku

Ekkg tuojh ls vizSy& eghus esa 4 ckj A

Ekkg ebZ ls twu&eghus esa 5 ckj A 

Ekkg tqykbZ ls fnlEcj&vko';drkuqlkj de ls de eghus esa ,d ckj A 
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iks"kd rRo izca/ku 

;wfj;k    %  3 ckj dqy 20 fdxzkŒ izfr ,dM+ 

ftad lYQsV   % 10 fdxzkŒ izfr ,dM+ 

flaxy lqij QkWLQsV  % 20 fdxzkŒ izfr ,dM+ 

E;wjsV vkWQ iksVk’k   % 10 fdxzkŒ izfr ,dM+ 

vkerkSj ij ikWIyj ikS/k’kkyk esa [kkn dh vko’;drk ugha iM+rh gSA 

vko’;drk gksus ij fuEufyf[kr [kkn dh ek=k dk mi;ksx nks ckj ¼vk/kh&vk/kh 

ek=k esa½ djsaA  
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ikS/k’kkyk esa dhV&O;kf/k izca/ku ^igpku*  

us=tu ¼N½  &ifÙk;k¡ gjh ls ihyh iM+us yxrh gSA vf/kd deh  ls ifÙk;k¡  

              NksVh jg tkrh gSa ,oa ikS/kksa dk fodkl de gks tkrk gSA 

ikSVsf’k;e  &vk/kk f’kjk ls mij dh rjQ ifÙk;k¡ ihyh iM+us yxrh gSA ifÙk;k¡  

           le; ls igys fxjus yxrh gSA  

ftad &u;h ifÙk;k¡ ,oa dksiy eksVh] ihyh iM+us yxrh gS ,oa eqM+@fldqM+ 

       tkrh gSaA   
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mipkj  

dhV fu;=a.k & vxj ikS/kksa esa dhM+s@rus dk jl pwlus okys@ifÙk;kW [kkus 

okys dhV ds izdksi dk [krjk gks rc eksuksØksVksQl (36 EC) uked 

dhVuk'kd dk fNM+dko djsaA  ¼4 fefy 1 yhVj ikuh esa feyk dj ½  

f>axqj fu;a=.k & ikS/kksa ij ;fn f>axqj dk vkØe.k gks rc ÃUM¨ly~Qku ¼10 

fefy 10 yhVj ikuh esa feyk dj ½fNM+dko djsaA  

nhed ls cpko & jksi.k ds ckn ;fn nhed dk vkØe.k gks rc 

Dyksjksik;jhQkWl ¼10 fefy 10 yhVj ikuh esa ½ dk mi;ksx djsaA 
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fMcfMax 

tqykbZ ds var esa ,d ehVj mapkbZ ij ikWIyj ds ikS/ks ds iRrs ,oa vka[k 

gVk nsus pkfg,] rkfd ,d ehVj ds rus ij dksbZ Hkh iRrk uk jgsA 
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ikWIyj ikS/k’kkyk ls vkenuh  

gfj;kyh fe’ku ds rgr~ ikS/kksa dh mRrjthfork ds v/kkj ij fu/kZkfjr jkf’k dqy rhu fdLrksa esa nh tk;sxh A 

izFke fdLr % ekpZ esa 20 izfr’kr 

f}rh; fdLr% vDVwcj esa 30 izfr’kr 

r`rh; fdLr % fnlEcj esa 50 izfr’kr 

orZeku foRrh; o"kZ esa ;g jkf’k 13 ls 15 #i;s izfr ikS/kk fu/kZkfjr dh x;h gS A 

 

 

bl izdkj izfr ,dM+ ikS/k’kkyk lsa vkSlru ,d yk[k :0 rd izkIr gks ldrk gS A 
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Xkyr dfVax

;s lkjs dfVax lh/kk dkVus ls QV x,sa gSa A

lh/kk dfVax tks feêh es lM+ tkrs gSa A
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,slk djus ls dyh ;k vkW[k VwV tkrh gSa A 

xans ikuh ;k feÍh ;qDr ikuh es dfVax dks u 

j[ksaA  
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l?ku ikS/kk jksi.k dHkh u djsa A 
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dfVax dks ikWfyFkhu cSx esa u yxk;sa A 
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fcuk feÍh rS;kj fd;s ,oa LVEi mij gh yxk fn;k  

x;k gS] tks lgh ugha gSa A

vkyw dh rjg jksi.k u djsa A 
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38 

rS;kj ulZjh 



/kU;okn
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